

发言人微信回答提问

外交部举行 首场网上例行记者会

据新华社北京2月3日电 鉴于当前新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控形势,外交部3日举行首场网上记者会,将以往每个工作日在外交部蓝厅举行的例行记者会移至线上,由发言人在线使用微信回答中外记者提问。

网上例行记者会于当日下午3点开始,历时65分钟,200多位中外记者参会。发言人华春莹围绕中方抗击疫情举措、疫情涉外信息等在线回答了中外记者提出的20个问题。这些回答被同步译成英文实时在网上发布。

“非常时期,非常方式。”华春莹说,希望今天的首次外交部网上记者会对大家更好地了解和报道中国当前抗击疫情努力有所帮助。

据了解,外交部发言人办公室将一如既往地通过网站、微信、微博、抖音等发布网上例行记者会答问内容。

外交部发言人制度创立于1983年,外交部也是中国最早设立新闻发布机制的部委。外交部例行记者会从建立之初的每周一次,逐步发展到每个工作日都举行,成为展示中国形象的重要窗口。

首批采用中西医结合和辨证治疗

金银潭医院8名患者出院

据新华社武汉2月3日电 武汉市金银潭医院首批以中医药或中西医结合方式治愈的新型冠状病毒感染的肺炎患者3日出院。

据武汉市金银潭医院有关负责人介绍,这批出院的患者共有8名,包括6名女性、2名男性,其中重症6例、轻症2例,最大年龄68岁,最小年龄26岁。中医中药参与治疗后,患者呼吸困难、乏力、口干口苦、胸闷、腹泻等症状明显改善,精神状态也明显好转。

1月28日,国家中医药管理局应对新型冠状病毒感染的肺炎联防联控工作专家组组长、中国工程院院士黄璐琦带领北京西苑医院和广安门医院医疗团队支援武汉市金银潭医院,对这批患者采用中西医结合、辨证治疗。

出院时,金银潭医院赠送了每位患者2周用量的中药调理药剂,并嘱咐他们适当增强运动、合理饮食,以加速身体恢复。

利用抗流感病毒药和抗艾滋病病毒药联合用药

泰国治愈一患者

方案仍需验证

据新华社曼谷2月3日电 据泰国公共卫生部官网2日发布的消息称,一名新型冠状病毒感染者在泰国接受抗流感病毒药和抗艾滋病病毒药的联合用药后,48小时内病情转好,随后的新型冠状病毒检测结果为阴性。该患者的医疗团队强调,尚不能确定这种治疗方案适用于所有患者。

据泰国媒体此前报道,这名70多岁的新型冠状病毒感染者来自中国武汉。曼谷Rajavithi医院的医疗团队对其使用联合用药方案进行治疗,用药包括抗流感病毒药奥司他韦及抗艾滋病病毒药洛匹那韦和利托那韦。用药48小时后,病人病情好转,新型冠状病毒检测结果为阴性。

医疗团队强调,这种用药方案可能并不适用于所有新型冠状病毒感染者,有一名病人接受同样疗法,却出现过敏反应。因此,未来还需要做更多研究,以确定这种联合用药方案能否成为一种标准治疗方法。

截至目前,泰国共确诊19例新型冠状病毒感染病例,其中8人已治愈出院。

武汉开展全城消毒作业 日均消杀面积达170余万平方米

据新华社武汉2月3日电 武汉市城市管理委员会3日通报称,为最大限度减少病毒滋生蔓延,将重点围绕医院、市场、社区、公共厕所、环卫设施等区域,在全市范围内开展消毒作业,严控疫情。

按照相关实施方案,武汉市将加大对医疗机构和集贸市场的消杀力度,每天对全市240余家医疗机构、30余个集中隔离场所、260余家集贸市场开展全方位消毒杀菌和保洁作业,日均消杀面积达170余万平方米。

同时,武汉市还将强化公共区域和环卫设施消杀管理。各区城管部门利用雾炮车、洒水车配合人工作业,每天对全市240余家医疗机构、400家市场商超、2000余个人流量密集小区周边的公共区域,以及辖区垃圾收集转运站、垃圾处理场、公共厕所等进行消毒杀菌,对暴露垃圾、呕吐物、污染物实施清理,日均消杀面积将达500余万平方米。

为做好环卫人员防护,武汉市城管部门已向一线作业人员发放了口罩、防护服、消毒药剂、洗手液等物资。

与流感相关

美国今冬已有68名儿童死亡

据新华社华盛顿2月2日电 美国疾病控制和预防中心日前表示,今年流感季美国有68名儿童的死亡与流感相关。由于美国的流感季还要持续一段时间,因此这一数据可能会继续上升。

美疾控中心最新统计数据显示,截至1月25日,与流感有关的住院报告病例为8633例,其中约六成为甲型流感,近四成为乙型流感,此外还有少数是甲型流感和乙型流感合并感染。累计总住院率为每10万人29.7,与近几年流感季的水平相近。

美疾控中心预测,截至目前,今冬流感季美国有至少1900万人感染流感,与流感相关的死亡可能达到1万人。美疾控中心说,与流感相关的死亡,指的是流感病毒感染可能成为死因的一部分,但未必是主要死因。

美国全国卫生统计中心死亡率监测数据显示,截至1月18日的一周中,美国6.7%的死亡原因是肺炎和流感。

美疾控中心指出,尽管目前流感疫苗的有效性数据尚未统计出来,但接种流感疫苗一直是预防流感及其导致的严重并发症的最佳方法。世界卫生组织此前也表示,每年接种流感疫苗是保护自己免受流感及严重并发症影响的最有效方法。

口罩荒何时缓解 反程高峰咋应对

——六部委负责人回应部署疫情防控热点问题

疫情防控下,人民群众基本生活如何保障?重点医疗物资和生活物资能否充足供应?如何有序复工复产?

国务院应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情联防联控机制3日举行新闻发布会,相关部门负责人作出回应。

各类生活必需品如何保障?

——以超常态化需求来组织供应

随着春节假期结束,大中城市菜肉蛋奶等生活必需品需求增加,如何保障生活必需品供应备受关注。

国家发展改革委副主任连维良说,中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组专门设立了多部门组成的生活物资保障组,建立快速联动工作机制,千方百计增加生活必需品供应。“从目前情况来看,武汉市和湖北省生活必需品总量是有保障的,价格在阶段性上升后也开始回落,全国其他地区供应也相对充裕和有保障。”他说。

“下一步要以超过常态化的需求来组织供应,宁可增加库存,宁可备而不用或备而少用,也要坚决防止出现短缺。”连维良强调,重点抓好增加货源、用工组织、复工复产和畅通物流工作。

商务部副部长王炳南说,目前正在指导各地全面动员中小商贸企业尽快开门营业,落实经营场所通风、消毒、人员疏导等内部防控措施,增加购物、餐饮等基本生活服务供给。“各地要及时充分评估、分级管控,不得随意叫停、关闭菜市场等经营场所,切实保障生活物资日常供应。”他说。

医疗物资“告急”能否解决?

——产能恢复较快,供应稳步提升

如何保障防疫一线重点医疗物资供应?“口罩荒”何时缓解?据介绍,目前最紧缺医疗物资生产企业复工率在60%至70%之间,湖北防疫物资告急情况已较大缓解。

工信部数据显示,截至2月2日24时,累计向湖北发送医用防护服15.45万件,N95口罩13.36万件,全自动红外监测仪82台。到2月1日,用于检验检测的核酸检测试剂盒日产量已达到77.3万人份。

“值得一提的是,湖北本地产能恢复非常快。特别是医用防护服、护目镜等,产能已经上来。”工信部总工程师田玉龙说,湖北是我国医用物资重要生产基地,本地产能的恢复较大缓解了一线医用物资紧缺问题。

全国其他地区的供应也在稳步提升。“在保武汉和湖北需求的同时,防疫物资已从刚开始的应急状态进入‘紧平衡’,并逐步趋于‘稳定平衡’。”田玉龙说。

针对公众最关注

的口罩供应,工信部表示,目前国内口罩企业产能恢复率在60%左右。虽然医用N95口罩仍然紧缺,但通过扩大国内生产、加紧国际采购等方式,供给数量不断上升。

为让企业放心生产,国家发改委和有关部门建立了国家临时收储制度,推出鼓励生产等优惠政策。“疫情过后富余产能政府将进行收储,只要符合标准,企业可以开足马力组织生产。”连维良说。

采购防疫物资的经费如何保障?国家卫生健康委员会副主任李斌介绍,相关部门已出台政策,医疗卫生机构开展疫情防控工作所需的防护、诊断、治疗专用设备以及快速诊断试剂采购所需经费,由地方财政予以安排,中央财政视情况予以保障。

返程高峰如何应对?

——既坚决遏制疫情传播,也要确保物流畅通

正值春运返程高峰,如何遏制疫情通过交通工具传播,减少交叉感染?

交通运输部副部长刘小明说,已要求各地落实交通工具的通风、消毒以及旅客体温检测等工作,督促客运站配备体温检测设备,对司乘人员逐一检测体温。具备条件的服务区、船舶、车站、码头设置留观室和隔离区,发现体温异常第一时间按照程序留观、隔离和移交。

他强调,针对进出湖北武汉等地的交通工具进行必要检测,坚决切断病毒传播的通道,同时保证公路交通网络不能断、保障疫情防控的应急物资和运输通道不能断、保障必要的群众生产生活物资运输通道不能断。

此外,刘小明说,已要求各地做好在民航、铁路、长途客运等交通工具上和病例密切接触人员的追溯工作,落实务工人员输出地、务工人员用地以及学校等各方责任,确保传播风险降到最低。

坚决遏制疫情传播,还要确保物流畅通。据介绍,交通运输部门建立进鄂应急物资道路运输中转服务站,实现运输车辆快卸快返。对医疗物资、生活必需品优先保障运力,对相关车辆“不停车、不检查、不收费”,优先通行。

哄抬价格、偷工减料、捂货惜售怎么治?

——露头就打,坚决打击

北京市丰台区某药店将进价200元/盒的口罩大幅提价到850元/盒对外销售;湖南省益阳市查获一批准备卖给药店的“三无”无纺布工业口罩……防疫物资紧缺,一些生产经营者借机坐地起价、捂货惜售甚至偷工减料,令群众深恶痛绝。

“对于坐地起价发‘疫情财’的,露头就打、坚决打击。”国家市场监管总局副局长甘霖说,聚焦口罩等防护产品和米面油菜果等重点领域,以最高标准、最严措施、最快速度依法查处,维护社会和谐稳定。

“对于坐地起价发‘疫情财’的,露头就打、坚决打击。”国家市场监管总局副局长甘霖说,聚焦口罩等防护产品和米面油菜果等重点领域,以最高标准、最严措施、最快速度依法查处,维护社会和谐稳定。

据新华社北京2月3日电

同时间赛跑 与病魔较量

坚决遏制疫情蔓延势头

(上接A1版)

习近平指出,疫情防控要坚持全国一盘棋。各级党委和政府必须坚决服从党中央统一指挥、统一协调、统一调度,做到令行禁止。各地区各部门必须增强大局意识和全局观念,坚决服从中央应对疫情工作领导小组及国务院联防联控机制的指挥。各地区各部门采取举措既要考虑本地区本领域防控需要,也要考虑对重点地区、对全国防控的影响。疫情防控不只是医药卫生问题,而是全方位的工作,各项工作都要为打赢疫情防控阻击战提供支持。疫情防控形势不断变化,各项工作也不断面临新情况新问题,要密切跟踪、及时分析、迅速行动,坚决有力、毫不懈怠做好各项工作。在疫情防控工作中,要坚决反对形式主义、官僚主义,让基层干部把更多精力投入到疫情防控第一线。对党中央决策部署贯彻落实不力的,对不服从统一指挥和调度、本位主义严重的,对不敢担当、作风漂浮、推诿扯皮的,除追究直接责任人的责任外,情节严重的还要对党政主要领导进行问责。对失职渎职的,要依纪依法惩处。

会议强调,要着力做好重点地区疫情防控工作。只有集中力量把重点地区的疫情控制住了,才能从根本上尽快扭转全国疫情蔓延局面。要重点抓好救治资源和防护资源集中到抗击疫情第一线,优先满足一线医护人员和救治病人需要。湖北省特别是武汉市仍然是全国疫情防控的重中之重。要进一步完善和加强防控,严格落实早发现、早报告、早隔离、早治疗措施,加强疫情监测,集中救治患者,对所有密切接触人员采取居家医学观

察,完善和强化防止疫情向外扩散的措施。各地区要压实地方党委和政府责任,强化社区防控网格化管理,采取更加周密精准、更加管用有效的措施,防止疫情蔓延。要做好春节后返程疫情防控工作,落实人员流入地和流出地的防控责任,加强乘客健康监测和交通工具场站消毒通风风。

会议指出,要全力以赴救治患者,保障医疗防护物资供应,努力提高收治率和治愈率、降低感染率和病死率。这是当前防控工作的突出任务。集中收治医院要尽快建成投入使用,继续根据需要从全国调派医务人员驰援武汉,同时保护好医务人员身心健康。要统筹做好人员调配,尽量把精兵强将集中起来,把重症病人集中起来,统一进行救治,及时推广各医院救治重症病人的有效做法。要强化对定点医疗机构、隔离场所等重点部位的安保工作,全力维护医疗、隔离秩序。要加强心理干预和疏导,有针对性做好人文关怀。

会议强调,要加大科研攻关力度。战胜疫情离不开科技支撑。要科学论证病毒来源,尽快查明传染源和传播途径,密切跟踪病毒变异情况,及时研究防控策略和措施。要调动高校、科研院所、企业等各方面积极性,组织动员全国科研工作者参与疫情防控方面的科研攻关,推动相关数据和病例资料的开放共享,加快病毒溯源、传播力、传播机理等研究,及时完善防控策略和措施。要加强有效药品和疫苗研发,注重科研攻关与临床、防控实践相结合。

会议指出,要切实维护正常经济社会秩序。在加强疫情防控的同时,努力保持生产生活平稳有序。要确保蔬菜、

肉蛋奶、粮食等居民生活必需品供应,落实“菜篮子”市长负责制,积极组织蔬菜等副食品生产,加强物资调配和市场供应。各地要加强统筹协调,确保人员车辆正常通行。要保障煤电油气供应。要妥善处理疫情防控中出现的各类矛盾和问题,加强社会治安工作,依法严厉打击利用疫情哄抬物价、囤积居奇、趁火打劫等扰乱社会秩序的违法犯罪行为,严厉打击制售假劣药品、医疗器械、医用卫生材料等违法犯罪行为,坚决依法打击各类违法犯罪,维护社会稳定和国家安全。

会议强调,要做好宣传教育和舆论引导工作,统筹网上网下、国内国际、大事小事,更好强信心、暖人心、聚民心。要深入宣传党中央重大决策部署,充分报道各地区各部门联防联控的措施成效,生动讲述防疫抗疫一线的感人事迹,讲好中国抗击疫情故事,展现中国人民团结一心、同舟共济的精神风貌,凝聚众志成城抗疫情的强大力量。要加大对传染病防治法的宣传力度,引导全社会依法行动、依法行事。要正视存在的问题,及时发布权威信息,回应群众的关切,增强及时性、针对性和专业性,引导群众增强信心、坚定信心。要有针对性地开展精神文明教育,加强对健康理念和传染病防控知识的宣传教育,教育引导广大人民群众提高文明素质和自我保护能力。

要加强网络媒体管控,推动落实主体责任、主管责任、监管责任。要继续做好同世界卫生组织、有关国家和地区的沟通协调,促进疫情信息共享和防控策略协调。

会议指出,各级党委和政府要继续为实现今年经济社会发展目标任务而努

力。疫情严重的地区要集中精力抓好疫情防控工作,其他地区要在做好防控工作的同时统筹抓好改革发展稳定各项工作,特别是要抓好涉及决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的重点任务。要密切监测经济运行状况,聚焦疫情对经济运行带来的冲击和影响,围绕做好“六稳”工作,做好应对各种复杂困难局面的准备。要在做好防控工作的前提下,全力支持和组织推动各类生产企业复工复产,加大金融支持力度,加大企业复产用工保障力度,用好用足援企稳岗政策,加大新投资项目开工力度,积极推进在建项目。要调整优化投资结构,将中央预算内投资优先向疫情防控急需的项目倾斜。要聚焦攻克脱贫攻坚战最后堡垒,结合推进乡村振兴战略,以疫情防控为切入点,加强乡村人居环境整治和公共卫生体系建设。要着力稳定居民消费,加快释放新兴消费潜力,更好满足居民健康生活消费需求,进一步培养居民健康生活习惯。

会议强调,这次疫情是对我国治理体系和能力的一次大考,我们一定要总结经验、吸取教训。要针对这次疫情应对中暴露出来的短板和不足,健全国家应急管理体系,提高处理急难险重任务能力。要对公共卫生环境进行彻底排查整治,补齐公共卫生短板。要加强市场监管,坚决取缔和严厉打击非法野生动物市场和贸易,从源头上控制重大公共卫生风险。要加强法治建设,强化公共卫生法治保障。要系统梳理国家储备体系短板,提升储备效能,优化关键物资生产能力。

会议还研究了其他事项。

会议还研究了其他事项。



力。疫情严重的地区要集中精力抓好疫情防控工作,其他地区要在做好防控工作的同时统筹抓好改革发展稳定各项工作,特别是要抓好涉及决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的重点任务。要密切监测经济运行状况,聚焦疫情对经济运行带来的冲击和影响,围绕做好“六稳”工作,做好应对各种复杂困难局面的准备。要在做好防控工作的前提下,全力支持和组织推动各类生产企业复工复产,加大金融支持力度,加大企业复产用工保障力度,用好用足援企稳岗政策,加大新投资项目开工力度,积极推进在建项目。要调整优化投资结构,将中央预算内投资优先向疫情防控急需的项目倾斜。要聚焦攻克脱贫攻坚战最后堡垒,结合推进乡村振兴战略,以疫情防控为切入点,加强乡村人居环境整治和公共卫生体系建设。要着力稳定居民消费,加快释放新兴消费潜力,更好满足居民健康生活消费需求,进一步培养居民健康生活习惯。

会议强调,这次疫情是对我国治理体系和能力的一次大考,我们一定要总结经验、吸取教训。要针对这次疫情应对中暴露出来的短板和不足,健全国家应急管理体系,提高处理急难险重任务能力。要对公共卫生环境进行彻底排查整治,补齐公共卫生短板。要加强市场监管,坚决取缔和严厉打击非法野生动物市场和贸易,从源头上控制重大公共卫生风险。要加强法治建设,强化公共卫生法治保障。要系统梳理国家储备体系短板,提升储备效能,优化关键物资生产能力。

会议还研究了其他事项。

会议还研究了其他事项。